Paulfbestimmigdic
fiongens on cines Siells &,

Ich habe keine Paul, ich helfe
Ahnung, wie ich dir!
die Tangente an

der Stelle x,=2
bestimmen kann?

Gut, dann
berechnest Du den

Funktionswert an
der Stelle x=2.

Der Funktionswert ist...

Zunachst
berechnest Du
wie in Station 1
die Steigung an
der Stelle x,=2.
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2)=——-2%+L.241=2
r(2) = -
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y=mx+b So einfach
Nun hast du den 5 1. Einsetzen, geht das!
Punkt P(2|2) und 2=1—=]|:2+b| 2.nachsb Vielen Dank
die Steigung und 6 aufldsen Paula.
kannst damit die b= 11 3. Tangen-
Tangenten- T3 tengleich-
gleichung be- ung ange-
stimmen.
7

Aufgaben

Zeichnen Sie das Schaubild ab. Bestimmen Sie die Tangentengleichung an der Stelle
X, und zeichnen Sie die Tangente im Schaubild ein.

1) f(x)=x3—%x2—%x; X, =1 3) fi(x) = sin(x—%
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4) F(x) = e e +ax—3; %, =0
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Losungen zur Station 3

1) f(x)= x3—%x2—%x; x,=1
Steigung der Tangente:
f(x) = x3—%x2—%x

1

=f'(x) = 3x Xy

y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente beruhrt die Kurve
an der Stelle x,

1
=ell) = f(1) = 5
1 7
)= —=—-1+
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= ——[—-1 - =
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Funktionsgleichung der Tangente:
t(x) = Zx—i
472

y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente beruhrt die Kurve
an der Stelle x,

=t(=1) = f{=1]

Funktionsgleichung der Tangente:

t(x) = %x—l

Steigung der Tangente:

f(x) = lx4—x3—2x2+x

3
’ — 4 3 2
=f'(x) = Ex—3x —4x+1
, 2
=>m = ['[-1) 3

Steigung der Tangente:

1
+—

f(x) = sin(x—% 5

=f'(x) = cos(x—%)

y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente beruhrt die Kurve
an der Stelle x,

-
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Funktionsgleichung der Tangente:
t(x) = x—1
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4) f(x) = e +e " +4x-3; X, =0
Steigung der Tangente:

f(x) = e e +4x-3
= f'(x) = —4e -2 +4
=»m = f'(0] = -2

y-Achsenabschnitt der Tangente:
Die Tangente beruhrt die Kurve
an der Stelle x,

=1(0] = 7(0) = -1

=¢0) = =1 = (=2)-0+b

=>bh = —1

Funktionsgleichung der Tangente:
t(x) = —2x—1
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